Vybrané vzorce Matematika 2

Funkce vice proménnych

Diferencial a Taylortav polynom pro funkce vice proménnych

Necht funkce f(X), X = [z1,2,...,7,] md v oblasti  spojité viechny parcidlni
derivace prvniho fadu. Potom

dF(X0) = f1,(XO)day + ...+ fh (XO)da,

nazveme diferencidlem funkce f(X) v bodé X° € Q. Pro bod X €  blizky
bodu X° plati:
F(X) = F(XO) + df (XO).
Pro n = 2 ozna¢me X = [z,y] a ma-li f v jistém okoli bodu [a,b] spo-
jité vsechny parcidlni derivace druhého ¥ddu, definujeme zde Tayloruv polynom
druhého radu:

Ty, y) = f(a,) + (o )@ — @) + f(a,b)(y — D)+

b (e, 0)(w = a)? + 262, (0,6)(x — a)(y — ) + S a,5)(y — b))

a plati zde:
f(mvy) ~ Tg(l‘,y)
Extrémy funkci vice proménnych
Necht funkce f(X), X = [x1,@2,...,7,] je definovdna na oblasti Q. Necht X°
je jejim stacionarnim bodem, tj.

fo (X = f1,(X%) = ... £, (X%) =0.

Necht v jistém okoli Us(X°) ma funkce f(X) spojité vSechny parcidlni
derivace druhého fadu. Oznacme
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Je-li Dp(X%) >0,k=1,2,...,n
(respektive (—1)*Dp(X%) >0, k =1,2,...,n),
m4é funkce v lokdlni minimum (resp. maximum).



Zakladni neurcité integraly

/Odm:c, x € (—00,00)
/egjd:r:ei—ﬁ—c, x € (—00,00)
/sina:das:fcosquc, x € (—00,00)
/cosa;dyc:sinyc—l—c7 x € (—00,00)

/7* tg(x) + € (- )
= arc T C, T o0, OO
a2 g ; ;

dx
=arcsin(z) + ¢, v € (—1,1)
V1 —z?

xn-&-l
/x"dm = +e¢, n# -1,z € (—o00,00)pron >0 celé,

+1
x € (—00,0) nebo (0,00) pron < 0 celé,x € (0,00) pro n necelé

d
/—x =lIn|z| + ¢, x € (0,00) nebo x € (—o0,0)
x

/ _dz =tg(z) + ¢, pro interval, kde cosxz # 0
cos?(x)

d
/ . ro_ —cotg(x) + ¢, pro interval, kde sinx # 0
sin?(x)



Pravidla pro integrovani

Metoda per partes:

Jestlize funkce u(z), v(x) majf v intervalu I spojité derivace u'(z), v'(z), pak
zde plati:

/ o (@)o(z)dz = u(z)o(z) — / (@) (2)dz.

I. vypocet integralu substituci: hledame [ f(p(t))¢'(t)dt.
1. Zvolime substituci = ¢(t).
2. Vypocitdme dzx = ¢'(t)dt.

Do daného integrélu dosadime za ¢(t) a ¢/ (t)dt a dostaneme [ f(z)dz.

- W

Vypoéitdme F(z) = [ f(z)dz.
5. Uréime interval I, na kterém plati F'(¢(t)) = f(@(t))¢'(t).
6. Hledany integral je [ f(p(t))¢'(t)dt = F(p(t)) +¢, t € L.

I1. vypocet integrilu substituci: hledame [ f(x)dz na inter-
valu J.

1. Zvolime substituci x = ¢(t), tak aby na J existovala =1 (z).

2. Vypocitdme dx = ¢'(t)dt a do daného integralu dosadime misto = vyraz
©(t) a misto dx vyraz ¢'(t)dt.

3. Urcéime G(t) = [ f(p(t))¢'(t)dt.
4. Dosadime do G(t) misto t vyraz ¢~ !(x) a dostaneme F(x) = G(p*(z)).

5. Zkontrolujeme, zda na intervalu J plati F'(z) = f(z).



Rozklad na parcialni zlomky

Necht R(z) = % je ryze lomend realné racionalni funkce, jejiz ¢itatel a jmen-

ovatel nemaji stejny koien. Necht g(z) =
an(e — @)@ = B)l .. (@ =)™ [ — )2+ b7 . [ — )2 + a2,
(kdea, B, ..., v, a, b,..., ¢, djsouredlnd ¢islaa k, I,..., m, p,..., q jsou
prirozend ¢isla) je rozklad jmenovatele v redlném oboru.
Potom existuji realnd ¢isla

At Ay, Bi,..., Bi,..., Ci,..., Chm,

aMy, Ni,..., Mp, Np,..., P1, Q1,..., Py, Qg tak, ze plati
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Nekonecné rady

Kritéria konvergence

Nutna podminka konvergence:

Je-li rada Z:,O=1 an konvergentni, plati lim, .. a, = 0.

Konvergence alternujici rady

Jestlize a1, as, as,... je nerostouci posloupnost nezapornych ¢isel, pak fada

o0

Z(_l)nan

n=1

konverguje pravé tehdy, kdyz lim, . a,, = 0.

Srovnavaci kritérium
Necht > a, a ) .o, b, jsou fady s nezdpornymi ¢leny a
an < b, Yn € N.
Pak konverguje-li fada > -, by, konverguje i Y-, an
a diverguje-li fada > | a,, diverguje i > 7 | by,.
Limitni Cauchyovo kritérium
Necht >~ | a, je fada s nezdpornymi ¢leny. Je-li
lim a, <1,
n—oo
fada konverguje a je-li
lim a, > 1,
n—oo

fada diverguje.

Limitni d’Alembertovo kritérium
Necht > | a, je fada s kladnymi ¢leny. Je-li

An+41

lim
n—oo (O

<1,

fada konverguje a je-li
. an+1
lim

n—oo (O

> 1,

rada diverguje.



